

# 南粤好家风

开栏语

家风纯正，雨润万物；家风蔚然，国风浩荡。家家都是一个家庭最宝贵的财富，是留给子孙后代最好的遗产。为加强反腐倡廉教育和廉洁文化建设，宣传推广好家风、好家训，即日起，羊城晚报推出“南粤好家风”专题报道，讲述优秀共产党员及岭南文化大家的家风故事，敬请关注。

出品：羊城晚报报业集团纪委

## 12.5亿元！广东财政下达“百千万工程”考核奖励资金

羊城晚报讯 记者莫谨报道：近日，广东省财政下达2023年度县（市、区）“百千万工程”考核奖励资金12.5亿元，对2023年度广东省实施“百千万工程”考核中获评优秀的县（市、区）给予奖励，鼓励各地比学赶超、赛龙夺锦。其中：获评“优秀”等次的创先类、进位类、消薄类县（市、区），分别安排1亿元、8000万元、5000万元的奖励资金；获评“优秀”等次的消薄类市辖区、安排3000万元的奖励资金。后续，省

财政还将根据“百千万工程”考核镇村奖励名单，另行下达2.5亿元奖励资金，支持工作成效明显、亮点突出的镇（乡）、村，考核奖励资金将由地方结合本地实际制定资金分配方案，全部用于推进“百千万工程”重点领域工作。下一步，省财政厅将紧紧围绕省委、省政府工作部署，不断完善财政支持政策，强化财政资金激励机制，以更大力度、更实举措服务保障好“百千万工程”。

## 前5个月广东对香港进出口增长17.1%

羊城晚报讯 记者汪海晏，通讯员陈琳、吕美锦报道：近日，记者从海关总署广东分署获悉，2023年，广东对香港进出口1.04万亿元，较1997年增长2.7倍，年均增长5.2%。今年前5个月，广东对香港进出口4364.6亿元，较去年同期（下同）增长17.1%，快于广东整体进出口增速3.5个百分点。其中，出口4170.1亿元，增长14.6%；进口194.5亿元，增长121.1%。香港是全球航运中心、金融中心及最自由的经济体之一，广东则是内地乃至全球的制造业大省，自香港回归以来，两地充分发挥各自的优势，经贸合作日益紧密，进出口贸易量稳步提升。今年前5个月，广东对香港进出口占内地对香港进出口总值的51.3%，位居各省市第一，增速较内地对香港进出口整体增速快2.2个百分点。

其中，从出口来看，机电产品比重近八成，劳动密集型产品增长超4成。前5个月，广东对香港出口机电产品3231.7亿元，增长13.7%，占广东对香港出口总值的77.5%。其中，出口集成电路723.1亿元，增长24.5%；自动数据处理设备及其零部件609.7亿元，增长26.4%；手机525.9亿元，增长9.9%。同期，广东对香港出口劳动密集型产品182.8亿元，快速增长44.6%，占4.4%；出口农产品114.9亿元，下降12.2%，占2.8%。从进口来看，黄金、铂金比重近八成，且大幅增长。前5个月，广东自香港进口黄金140.1亿元，增长3.2倍，占广东自香港进口总值的72%；进口铂金11.5亿元，增长4.9倍，占5.9%。同期，进口医药品12.2亿元，增长2.3%，占6.3%。同时，贸易结构不断优化。前5个月，广东对香港以一般贸易方式进出口1227.1亿元，快速增长30.1%，占广东对香港进出口总值的比重提升2.8个百分点至28.1%；加工贸易进出口1943.3亿元，增长9.8%，占44.5%；保税物流1176.2亿元，增长17.9%，占26.9%。市场主体活力不断激发。前5个月，广东民营企业对香港进出口2041.9亿元，增长21.3%，较广东对香港进出口整体增速快4.2个百分点，占46.8%；外商投资企业进出口2177.6亿元，增长12.8%，占49.9%；国有企业142.7亿元，增长30%，占3.3%。

## 广东省“粤讲粤精彩”演讲比赛决赛结果揭晓

羊城晚报记者 李煊坤

10年公益之路，让听障儿童重返有声世界；带伤不下线，以“钢铁之躯”为民服务……6月26日，由省委宣传部主办的广东省“粤讲粤精彩”演讲比赛决赛在广东广播电视台演播厅举行，12名挺进决赛的选手用真挚的语言讲述各自领域振奋人心的故事，将正能量传递给在场的每一位观众。

经过激烈的角逐，决赛决出一等奖2名，二等奖4名，三等奖6名。据悉，自4月即发“粤讲粤精彩”演讲比赛通知以来，广东省各地区各部门各领域踊跃参与，开展线上线下选拔赛205场次，参赛选手超5000人。

### 平凡善举诉说人间大爱

面对突如其来的10秒的寂静，你是否会紧张不安？比赛现场，惠州市第三人民医院干事陈述用无声填充了演讲开头的10秒。她讲述的是“听到的美好”公益项目发起人王豪医生坚持为听障儿童筹款并推动医疗救助的故事。“听障儿童的世界就是由无数这样的10秒组成，而我们的目的是帮助听障儿童重返有声世界！”

奋斗是人生最美的底色。珠海市公安局交警支队金湾大队二中队指导员、二级警长郑正曾是驻澳门部队的汽车排长，在修车时意外摔落，多次手术后以钢钉、钢板和钢制融合器固定身体，继续履行守卫祖国南大门的职责。转业后，他成为珠海交警，在多个重要场合圆满完成交通安全任务，展现了钢铁战士的勇气和担当。“从军队到警营，我将和我的同事们、战友们继续用实际行动兑现‘人民公安为人民’的庄严承诺！”

### 科技创新服务“国之大事”

科技创新是高质量发展的强大动能，不少选手在岗位上潜心钻研，勇于创新。“竹稻之路，是灵光一闪的开始；逐稻之路，是一家三代的传承！”广东钟氏竹稻天一农业科技有限公司负责人钟权坤讲述了自己爷爷三代投身竹稻事业、科研攻关、护卫生食安全的经历。从南下打工到创办治具厂，再到自主研发国产移动机器人……广东嘉腾机器人自动化有限公司副总裁陈洪波，分享了他在改革开放前沿阵地以创新思维驱动企业发展的经历。中广核核电运营有限公司发电部首席技师王建涛讲述了他通过科技创新，将核能转化为电能并送给千家万户的“硬核”故事。

每个家庭都有纽带和润滑剂，在钟惟德看来，在他的家庭里充当这个角色的是体育运动。钟惟德的母亲李少芬，是中国女篮前队员，曾任中国篮协副主席、广东省篮协副主席。妹妹钟惟月是游泳运动员，曾打破短池蝶泳世界纪录，获得过世界短池游泳锦标赛100米蝶泳冠军。运动是钟家人生活中不可或缺的一部分。

### 爱岗敬业擦亮奋斗底色

奋斗是人生最美的底色。珠海市公安局交警支队金湾大队二中队指导员、二级警长郑正曾是驻澳门部队的汽车排长，在修车时意外摔落，多次手术后以钢钉、钢板和钢制融合器固定身体，继续履行守卫祖国南大门的职责。转业后，他成为珠海交警，在多个重要场合圆满完成交通安全任务，展现了钢铁战士的勇气和担当。“从军队到警营，我将和我的同事们、战友们继续用实际行动兑现‘人民公安为人民’的庄严承诺！”

每个家庭都有纽带和润滑剂，在钟惟德看来，在他的家庭里充当这个角色的是体育运动。钟惟德的母亲李少芬，是中国女篮前队员，曾任中国篮协副主席、广东省篮协副主席。妹妹钟惟月是游泳运动员，曾打破短池蝶泳世界纪录，获得过世界短池游泳锦标赛100米蝶泳冠军。运动是钟家人生活中不可或缺的一部分。

### 科技创新服务“国之大事”

科技创新是高质量发展的强大动能，不少选手在岗位上潜心钻研，勇于创新。“竹稻之路，是灵光一闪的开始；逐稻之路，是一家三代的传承！”广东钟氏竹稻天一农业科技有限公司负责人钟权坤讲述了自己爷爷三代投身竹稻事业、科研攻关、护卫生食安全的经历。从南下打工到创办治具厂，再到自主研发国产移动机器人……广东嘉腾机器人自动化有限公司副总裁陈洪波，分享了他在改革开放前沿阵地以创新思维驱动企业发展的经历。中广核核电运营有限公司发电部首席技师王建涛讲述了他通过科技创新，将核能转化为电能并送给千家万户的“硬核”故事。

每个家庭都有纽带和润滑剂，在钟惟德看来，在他的家庭里充当这个角色的是体育运动。钟惟德的母亲李少芬，是中国女篮前队员，曾任中国篮协副主席、广东省篮协副主席。妹妹钟惟月是游泳运动员，曾打破短池蝶泳世界纪录，获得过世界短池游泳锦标赛100米蝶泳冠军。运动是钟家人生活中不可或缺的一部分。

## 钟南山之子钟惟德谈家风：“善良、正直、运动是我家的家风”

文/羊城晚报记者 黎秋玲 实习生 刘佳琪 图/羊城晚报记者 蔡嘉鸿

### 心存善念，日常注重德行

《格言联璧》中有言：“善为至宝，一生用之不尽；心作良田，百世耕之有余。”钟惟德非常认同：最好的家风，就是内心的善良。而钟家历来是一个注重德行的家庭，长辈们在日常生活中以身作则，引导孩子们养成善良的天性。“爷爷钟世藩去世时，我17岁半，正在备战高考，他最重要的临终遗言，就是要我们好好照顾跟随我们二十多年的老保姆姐姐。”钟惟德回忆说，父亲、姑姑以及他们的后辈，都遵从爷爷的遗言，妥善照顾姐姐直至终老。父亲钟南山也一直身体力行，从小在钟惟德心中种下善良的种子。“小时候我比较调皮，总爱将爷爷做实验的小白鼠抓出来玩，还经常追打家里的猫、狗。”钟惟德回忆说，父亲见状总是会非常严厉地告诫他：“要爱护小动物，它们没有反抗能力，不要弄疼它们。”钟惟德说，如果自己有过分行为，还会挨父亲揍。他还记得小时候父亲钟南山工作

### 心系国民，做好医者本分

常谦虚地称：“我就是普通的医生，所做无非是医者本分。”站在家里两代名医的肩膀上读书、行医、看世界，钟惟德受益颇深。他从最初喜爱的文科改读理科，考入中山大学。本科、硕士、博士、出国进修学习……博大精深的医学知识，吸引着他积极探索，也让他越发清晰自己的人生定位：临床、科研“两手抓”，全身心地勇攀医学高峰。从医30多年，钟惟德切身体验到了爷爷、父亲从医的忙和累，也传承着他们的仁心仁术。目前已是知名泌尿科专家的他，求诊者甚众，他时刻牢记并践行父亲的要求：“一切以病人的需要为准则，用最合理的、最有性价比的方式为患者进行治疗……”

### 坚持锻炼，提高生活质量

“父亲非常重视体育运动，今年89岁（虚岁）了，还在跑步机上跑步，并坚持游泳，每周运动2-3次。”钟惟德告诉记者，钟南山在家中专门腾出一个房间作为“健身房”，里面有划船机、跑步机、哑铃等健身器材。他感慨说，正是长期规律的运动，让父亲如年轻人一般，身体硬朗，充满活力，目前仍能坚持每天10多个小时的工作，非常简单。受父母影响，钟惟德也同样热爱运动，每天5点钟起床锻炼身体，“每周坚持打2次篮球，游泳2次，健身2次。”钟南山常说：“选择一项自己喜欢的运动，并长期坚持下去，对个人一生、对家庭都尤为重要。这样才能有比较好的生活质量。人一生最大的成功，就是健康地活着。”钟惟德总结称，“运动”也是钟家一个良好的家风。

### 对话

羊城晚报：生活中，钟南山是一位什么样的父亲？  
钟惟德：印象里爷爷总是很忙，在家时大部分时间也是在工作。父亲也一样，他工作的工人医院（广医一院前身）就在家附近。当时没有电话，时不时护士就在楼下喊“钟医生，有急诊！”常常饭吃到一半，或是更深更半夜，听到喊声的他就赶紧往医院跑。  
羊城晚报：父亲对您最大的影响在哪些方面？  
钟惟德：他跟所有其他父亲一样，教子严格。他总对我说：“我感觉当医生挺受人尊重，真的能帮人解决问题，很开心。”在他引导之下，我慢慢将医学作为毕生追求的事业。  
学医是一个漫长艰苦的过程，付出比其他学科要多得多，而且需要不断地学习和融合各学科的知识，学无止境。父亲很好学，89岁的老人，会做PPT，手机也用得很溜，他一直坚持学习、运动，是我敬佩和学习的榜样。  
另外，父亲对病人一视同仁，都非常热情、周到。我一直在学习、实践他这一点。  
羊城晚报：您与父母相处的方式是怎样的？是否影响到你对下一代的教育？  
钟惟德：父母跟子女的相处方式是与时俱进的。我们小时候，父母忙，经济也拮据，讲一句不听，讲第二句、第三句时巴掌就打过来了。这样的磨炼，使我们面对困难，有承受和应变能力。现在的小孩可能受不了这样的委屈。当下，对下一代的教育是创新挑战，父母更多是讲道理、多引导。  
父母年事已高，但行动能力仍非常好。每周我们都会带上子女上门看望他们。时下，我们家虽没有什么经济压力，但简单生活是他们的传统，父母目前仍住在单位宿舍，不追求华屋、享受。院士家也很普通，家门口的报箱，还是母亲用纸糊制作的。我们年轻一代的消费还是会比他们高一些，这一点要继续向他们学习。

## “89岁的钟院士会做PPT，手机也用得很溜”

羊城晚报：生活中，钟南山是一位什么样的父亲？  
钟惟德：印象里爷爷总是很忙，在家时大部分时间也是在工作。父亲也一样，他工作的工人医院（广医一院前身）就在家附近。当时没有电话，时不时护士就在楼下喊“钟医生，有急诊！”常常饭吃到一半，或是更深更半夜，听到喊声的他就赶紧往医院跑。  
羊城晚报：父亲对您最大的影响在哪些方面？  
钟惟德：他跟所有其他父亲一样，教子严格。他总对我说：“我感觉当医生挺受人尊重，真的能帮人解决问题，很开心。”在他引导之下，我慢慢将医学作为毕生追求的事业。  
学医是一个漫长艰苦的过程，付出比其他学科要多得多，而且需要不断地学习和融合各学科的知识，学无止境。父亲很好学，89岁的老人，会做PPT，手机也用得很溜，他一直坚持学习、运动，是我敬佩和学习的榜样。  
另外，父亲对病人一视同仁，都非常热情、周到。我一直在学习、实践他这一点。  
羊城晚报：您与父母相处的方式是怎样的？是否影响到你对下一代的教育？  
钟惟德：父母跟子女的相处方式是与时俱进的。我们小时候，父母忙，经济也拮据，讲一句不听，讲第二句、第三句时巴掌就打过来了。这样的磨炼，使我们面对困难，有承受和应变能力。现在的小孩可能受不了这样的委屈。当下，对下一代的教育是创新挑战，父母更多是讲道理、多引导。  
父母年事已高，但行动能力仍非常好。每周我们都会带上子女上门看望他们。时下，我们家虽没有什么经济压力，但简单生活是他们的传统，父母目前仍住在单位宿舍，不追求华屋、享受。院士家也很普通，家门口的报箱，还是母亲用纸糊制作的。我们年轻一代的消费还是会比他们高一些，这一点要继续向他们学习。



展览现场

## “广东官箴文化展”在省方志馆开幕 嘉言懿行 可资可鉴

羊城晚报讯 记者李煊坤摄影报道：“各出所学，各尽所知，使国家富强，不受外侮，足以自立于地球之上。”“人生自古谁无死？留取丹心照汗青。”……6月27日，由广东省方志馆主办的“广东官箴文化展”开幕，展览选取了中华人民共和国成立之前的56位广东籍官员或曾在广东任职的官员及革命先烈的箴言，同时展出相关的56幅书画作品以及300多册广东地方文献。展览将持续至10月7日。省方志办有关负责人表示，展览通过图文、书画、视频、实物等形式，展示广东历史上杰出人物的嘉言懿行，旨在教育引导广大党员干部牢记历史经验、历史教训和历史警示，用中华优秀传统文化涵养

勤政为民、清正廉洁，塑造和影响了一代又一代人，蕴涵着丰富的社会治理经验，是我们可资可鉴的宝贵历史财富。记者了解到，展览以梅、兰、竹、菊、松“五君子”的寓意，分为修身、为民、勤政、担当、清廉5个部分。除箴言外，还展示了人物简介、画像、著作、历史背景等内容，同时展出56幅书画作品以及300多册广东地方文献。展览将持续至10月7日。省方志办有关负责人表示，展览通过图文、书画、视频、实物等形式，展示广东历史上杰出人物的嘉言懿行，旨在教育引导广大党员干部牢记历史经验、历史教训和历史警示，用中华优秀传统文化涵养

好作风，始终做到忠诚干净担当，为广东在推进中国式现代化建设走在前列贡献力量。【展览信息】展出时间：2024年6月27日—2024年10月7日（逢周一闭馆）展出地点：广东省方志馆四楼专题展厅（广州市天河区北路618号）个人参观：自行参观，无须预约团队预约：周二至周五：00—17:00，15人起，在广东省方志馆微信公众号预约咨询电话：020-87598606

## 中央军委原委员、原国务委员兼国防部长魏凤和受到开除党籍处分

新华社电 6月27日，中共中央政治局会议审议通过中央军委《关于魏凤和问题审查结果和处理意见的报告》，决定给予魏凤和开除党籍处分，终止其党的二十大大代表资格。根据军委纪委监委办案中发现的问题线索，经党中央研究决定，2023年9月21日，由军委纪委监委对魏凤和严重违纪违法问题立案审查调查。现已查明，魏凤和严重违反政治纪律，不履行全面从严治党主体责任，对抗组织审查；严重违反组织纪律，违规为他人谋取人事利益；严重违反廉洁纪律，违规收受礼品礼金；利用职务便利为他人谋取利益并收受巨额钱款，涉嫌受贿罪。审查调查中还发现魏凤和其他严重违纪违法问题线索。魏凤和身为党和国家军队高级领导干部，信仰坍塌、忠诚失守，其行径辜负党中央、中央军委信任重托，严重污染部队政治生态，给党的事业、国防和军队建设，给党的事业、国防和军队建设造成极大损害，性质极其严重，影响极为恶劣，危害特别巨大。2024年6月27日，中央政治局会议审议通过中央军委《关于魏凤和问题审查结果和处理意见的报告》，根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，决定给予魏凤和开除党籍处分，终止其党的二十大大代表资格，将魏凤和涉嫌犯罪问题移送军事检察机关依法审查起诉。此前，中央军委已决定给予魏凤和开除军籍处分，取消其火箭军上将军衔。

## 中央军委原委员、原国务委员兼国防部长李尚福受到开除党籍处分

新华社电 6月27日，中共中央政治局会议审议通过中央军委《关于李尚福问题审查结果和处理意见的报告》，决定给予李尚福开除党籍处分，终止其党的二十大大代表资格。根据军委纪委监委办案中发现的问题线索，经党中央研究决定，2023年8月31日，由军委纪委监委对李尚福严重违纪违法问题立案审查调查。现已查明，李尚福严重违反政治纪律，不履行全面从严治党主体责任，对抗组织审查；严重违反组织纪律，违规为本人和他人谋取人事利益；利用职务便利为他人谋取利益并收受巨额钱款，涉嫌受贿罪；为谋取不正当利益送他人钱款，涉嫌行贿罪。审查调查中还发现李尚福其他严重违纪违法问题线索。李尚福身为党和国家军队高级领导

干部，背弃初心使命、丧失党性原则，其行径辜负党中央、中央军委信任重托，严重污染军队装备领域政治生态和行业领域风气，给党的事业、国防和军队建设，以及高级领导干部形象造成极大损害，性质极其严重，影响极为恶劣，危害特别巨大。2024年6月27日，中央政治局会议审议通过中央军委《关于李尚福问题审查结果和处理意见的报告》，根据《中国共产党纪律处分条例》等有关规定，决定给予李尚福开除党籍处分，终止其党的二十大大代表资格，将李尚福涉嫌犯罪问题移送军事检察机关依法审查起诉。给予李尚福开除党籍的处分，待召开中央委员会全体会议时予以追认。此前，中央军委已决定给予李尚福开除军籍处分，取消其陆军上将军衔。